

# 银川到底“热”在哪儿

孙莉华

银川之所以持续“热”起来,赢得广大客商青睐,既源于区位优势、机遇、政策等先天优势,更源于“只要肯努力,总会有出路”的主动作为。

前不久,一条好消息传来——因良好的投资热力、产业活力,银川市再次荣获“中国投资热点城市”,成为连续3年进入榜单的城市。

连续3年上榜,充分传递出商务部和投资界对银川市投资环境的高度肯定,而接下来的这组数据,则是银川市蝉联此项殊荣的坚强支撑:截至今年10月底,银川市累计设立外商投资企业861家,主要来源有美国、德国、日本、韩国等60多个国家和地区。其中,今年1—10月,银川市新设外资企业15家,实际利用外资5038.44万美元。

荣誉也好,数据也罢,都令人振奋精神。

不过转念一想,还是禁不住发出灵魂之问:银川市深居西北内陆,属于三线城市,吸引力到底在哪儿?外商凭什么看好银川、投资银川?

不得不承认,深处内陆一直是宁夏开放发展的瓶颈。但近些年“一带一路”的重大机遇,使宁夏由开放末梢跃升为我国对外开放的前沿,成为融入和服务“一带一路”建设的重要支点。作为省会城市,银川在行政层级上也具有强大优势。

从区域地位和地理条件看,它不仅是全区政治经济文化中心,也是黄河“几字弯”都市圈区域中心城市、“一带一路”重要节点城市、中阿博览会永久举办地、国家向西开放的重要窗口。

从产业发展布局讲,近年来银川市以“五入”强首府战略为抓手,聚力打造“三都五基地”,着力建设产业强市,高端装备制造、光伏材料、工业蓝宝石材料、半导体材料、算力、葡萄酒等产业迸发出强大潜能;不久前发布的《2024年国庆旅游消费报告》中,银川市便以其独特的文化魅力、自然风光,成功入围增速最快的十大旅游目的地;

从创新活力和营商环境说,银川市设立“揭榜挂帅”等9个专项支持科技创新,在广东、上海等4个飞地研发中心相继成立,全社会R&D投入强度位居宁夏第一,率先成立人才局,启动十万大学生留银川专项行动,荣获中国年度最佳引才城市,跻身全国创新型城市行列,成为西北唯一获评“科创中国”创新枢纽城市;深化迭代5个版本979项优化营商环境改革举措,优化营商环境“20条”助企纾困,是全国开办企业用时最短、不动产登记效率最高、项目审批速度最快城市之一,成为全国营商环境标杆城市……

细数了诸多理由,其实归结起来,银川市之所以持续“热”起来,赢得广大客商青睐,既源于区位优势、机遇、政策等先天优势,更源于“只要肯努力,总会有出路”的主动作为。而后者,尤为关键,这一点也在实践中得到了印证。全区“百日攻坚战”号角吹响以来,银川市委、市政府包抓督导持续深入一线解难题、促发展,县区园区聚焦短板弱项挖潜力、

提效能,市直各部门紧盯预期目标算细账、抓落实,全市项目建设不断提速提效,截至目前,共签约项目48个,总投资205亿元。这一个个项目,就是一张张投资“信任票”;而沉甸甸的数字,更展现出地方敢拼敢干的好状态和硬作风。

3年蝉联榜单的荣誉,是激励、是鞭策,更是新的出发。不断放大银川乃至宁夏的磁吸效应,就要进一步解放思想、明晰定位,全面谋划高水平对外开放,瞄准产业风口、高精特新、占据制高点的企业和项目,争取引进更多具有长远竞争力的大项目好项目;也要在发挥特色优势产业、优化营商环境、提升公共服务水平等方面持续用力、精耕细作,努力为企业提供更优渥的“土壤”、更充足的“阳光”、更充沛的“雨露”,吸引更多国内外客商汇聚于此,放心投资、安心发展。



## 微语观潮

### 多些落叶缓扫的“小确幸”

沈琪

“风乍起,雨纷纷,落叶满庭阶”。近日,银川小雨伴浓雾的天气,让不少人感到了初冬的寒冷,但城市生活中的一些“小确幸”,也会给人带来许多温情。比如,10月以来,银川市有选择性、周期性对中山公园、凤凰公园等公园周边的人行步道、绿化带落叶,实施落叶缓扫措施,就让不少人大呼有爱。

城市中的“小确幸”,离不开生活,也离不开自然之美。落叶景致是秋冬的限定景色,保留落叶景观、延长秋日美丽,既满足了市民对自然之美的向往与期待,也是对城市温度与人文关怀的生动诠释。一个“缓”字,更折射

出城市治理水平朝着更加精细化方向提升。就如银川市区的落叶缓扫,看似不扫,实则是避免“一刀切”,采取分区、分时、分段、哪些区域实施、缓到什么时间节点、如何确保安全,对城市环境精细化、人性化治理提出了更高的要求,也意味着在城市治理的每一个细节上,都要更加用心、用情、用力。

人民城市为人民,精细化管理必不可少。其实,精细化治理近年来一直是各地城市管理者秉持的工作理念,只要各地继续在细节上用心,在细微处发力,始终聚焦群众需求,回应群众期待,像落叶缓扫这样的“小确幸”就一定会越来越多。

### 期盼好政策带来就医新体验

官炜炜

“一次挂号管三天”在宁夏落地。据报道,宁夏医科大学总医院所有院区已于10月底正式实行门诊三日免费回诊,旨在解决患者一次看病多次挂号的问题。半个多月时间,不少患者因此受益。

看病从来都是件烦心事。拿就医挂号来说,一方面挂号本身就难,尤其是一些患者多的大医院,往往要提前几天才能挂上号;另一方面,回诊患者的检查结果当天拿不到,隔天复诊又得重新挂号,不仅增加了成本,更有可能挂不上号、耽误了看病。由此来看,“一次挂号管三天”的实施推行,看似事情不大,却有很强的现实针对性,一定程度上减少了患者

和家属“看病难”“看病烦”的问题,也提升了患者的就医满足感、获得感和幸福感。

方便群众就医,不能止于挂号环节。应该看到,近年来为提高群众就医体验,我区推出了不少新举措,比如一些医院推出了黄昏门诊、周末门诊,把停车场留给患者;开展家庭医生签约服务,等等举措看似细小,却都是实实在在的惠民之举。回应百姓关切从来没有休止符,推进医疗改革、提升医疗服务也是一样。期待此次“一次挂号管三天”能在我区各地各医院一推到底,带动更多医疗改革落地落实,不断改善患者就医体验,共享医疗改革红利。

### 让孩子们吃上安心餐健康饭

虎权

最近,福建省福州市教育局制定局长陪餐制一事引起关注。

因云南昆明某中学食堂提供变质肉给学生食用事件,把校园食品安全问题推上风口浪尖之时,福州市的举措一经公布,引来媒体和网友纷纷点赞。有人说不断反省、不断改进就是最好的保障;有人说相比于校长、老师等“自己人监督自己”,教育局作为上级管理部门,可以更纯粹地履行监督职责;也有人建议应该不打招呼、不发通知,多些“突击式”陪餐……诸多热议,既是对教育局局长陪餐制度的肯定,也满含对校园食品安全的希冀。

他山之石,可以攻玉。现实中,一些地方之所以发生食品安全问题,很大程度上就是因为敷衍了事执行制度、发现问题无动于衷、墨守成规不求更好,等等。对比之下,解决好校园食品安全问题,或许就该像福州市这样,针对已暴露的问题和短板,未雨绸缪、千方百计改进创新,完善制度和措施,扎扎实实将管理和监督落到实处。这是全社会的共同期盼,也希望我区相关部门能行动起来,多学习、多借鉴,在不断汲取经验和改革创新中,让每一个孩子都能吃上安心餐、健康饭。

## 乡村振兴需要更多“特派员”

尉迟天琪



漫画 李雷

当然,科技兴农是一项长期的系统工程,不可能一蹴而就。从地方层面来看,当然要认真审视实际,与时俱进、不断丰富新时代科技特派员制度的内涵和实践,持续在顶层设计、注入新鲜血液、拓宽服务视野等方面发力。对于科技特派员个人来说,面对到广袤农村、基层一线这样一个巨大考验,也要秉持初心、正确选择,把自身的科技知识与广大农民的需求结合起来,把自身的小我与服务国家和人民的大我结合起来,如此,才能在科技助力乡村振兴中不断作出更大贡献,在新时代发展中交出一份独属于自己的优秀答卷。

正入万山圈子里,一山放过一山拦。科技特派员是农业农村现代化的排头兵和先锋队,激励更多“李建军”一样的人矢志不渝扎根基层一线,扎根农业农村,把汗水挥洒在田野大地上,把创新的动能扩散到田间地头,就一定能为乡村全面振兴注入更多科技力量,让更多农村农民奔向共同富裕的新生活。

在网上发帖求助,希望能够得到专家的帮助。在这样的强烈需求下,科技特派员身上的担子更沉、肩上的责任更大、脚下的路更长更艰难。可以预见,今后的乡村振兴之路上,科技特派员的使

命依然艰巨。唯有下“绣花功夫”完善制度,引导科技特派员沉下身子,用工作实绩说话,才能不断让更多奋斗者躬耕在希望的田野上,为乡村振兴增“智”提质。

## 第三只眼

灵武市郝家桥镇大泉村的蜜瓜温棚,10多名瓜农在科技特派员李建军身旁,学习新式温棚传感器的使用方法,听他讲解如何把温棚变成恒温恒湿的“科技棚”……

据悉,过去一年,通过免费提供优质种苗、技术,同时保底包销,李建军已经帮助近2000户果农和菜农户增收2万元。他用自己的亲身经历告诉我们,让科技创新更多更好地走进农村,谁来干?如何干?科技特派员就是一个很好的答案。

类似的故事还有很多,我们身边也有千千万万个“李建军”。他们选择奔赴广袤的农村地区,到条件艰苦的基层一线去埋头苦干,将实验室搬到田间地头,让科学技术“长”在泥土里,做给农民看、带着农民干、帮着农民赚,让农民亲身体会到了科技的甜头,绽放出脱贫致富的笑容,他们的努力奋斗值得我们点赞。

近年来,到我区农村地区采访,有一个明显的感受:不管是发展新兴养殖业,还是扩大原有种植规模,或是让特色产业更有市场竞争力,农民对于科学技术的需求越来越强烈。甚至一些农

## “双十一”别让毒品搭上快递“顺风车”

一年一度的“双十一”,快递、物流行业也迎来配送高峰。但每年这个时候,贩毒人员也会利用快递包裹钻空子以达到运输毒品的目的。

为进一步增强物流寄递从业人员识毒、防毒能力,遏制和防范不法分子利用物流及寄递渠道进行贩毒活动,“双十一”前夕,西吉县偏僻乡禁毒专干在辖区内多个快递代收点开展禁毒宣传活动,确保“双十一”期间寄递行业安全。

“双十一”期间,快递件量是比较多的,

那我们应该如何识别可疑物品、可疑人员以及犯罪分子藏毒的方式呢?“活动现场,快递“小哥”主动向禁毒专干询问详细情况。

“犯罪嫌疑人为了逃避打击,他们尝试藏毒到各种常见物品中,如书籍、玩具、茶叶、化妆品等,妄图通过快递的方式运送出去,犯罪手法真是层出不穷。”禁毒专干解释道,“毒品类型不断更新,快递收件时一定要做好实名认证,对寄递物品提高警惕,注意识别可疑物品,防止贩毒人员蒙混过关。”

“咱们可以通过询问、交流,观察寄取

件人员的动作和神态有无不妥,对寄递物品是否有所隐瞒。因为部分涉毒人员会做贼心虚,在询问中表现出不自然的异常神态。也可以通过气味检查寄件包裹有无异常。”禁毒专干先后走进顺丰速运、邮政、菜鸟裹裹等物流、快递代收点,通过仿真毒品展示、发放禁毒宣传页等形式,从如何识别毒品和毒品的危害入手,结合寄递行业特点,通过剖析寄递毒品案件特点,就如何发现涉毒线索、如何识别货物包裹夹带藏匿毒品,如何识别可疑物品、可疑人员等情况

逐一向业主进行了详细讲解。

此外,西吉禁毒部门提醒广大群众,在欢乐“买买买”的同时,也别忘了“防防防”,时刻牢记“安全第一”,一定要在正规平台购物,对来历不明的快递包裹,要谨慎对待;对网上售卖成分不明的网红“减肥药”“聪明药”等物品更要擦亮双眼,提高警惕。

(陈蕾 吴卯)



## 国网宁夏信通公司支撑企业级气象中心多部门共享应用

近期,为落实国家电网企业级气象中心建设要求,重视气象数据在电网防灾减灾、新能源及负荷精准预测、生产管理提质增效的应用,国网宁夏信通公司支撑企业级气象中心数据接入并共享8个部门及地市局13套业务系统应用。

企业级气象数据服务中心基于电网资

源业务中台环境中心进行迭代升级,统筹公司内外部气象数据,已汇集334项公共气象数据、65项电力气象数据。其中,实时数据包含气温、湿度、一小时降雨量、二十四小时降雨量、风速、风向等。预报数据包含最高气温、最低气温等,更新频率为8小时。预警数据包含预警级别、应对措施、接触时间等。

依据《企业级气象数据服务中心共享服务规范》,目前涉及的内容有气象要素的观测、预报数据服务及公共气象预警、检验评估服务等。设备气象数据服务主要通过设备位置查询,提供气象观测、预报和历史数据。历史气象分析服务主要涉及历史气象数据跨专业融合分析,是电力气象的“数据

共享中心、融合分析中心、业务赋能中心”。

后续,国网宁夏信通公司将持续优化外网数据接入,确保企业级气象中心数据质量提升。同时,按需提供电网周边气象精准预测、高精度网格气象灾害预警、精细化灾害影响电网分析、中长期预测推演等服务。

(李鹏)



## 宝洁公司诚招宁夏回族自治区区域分销商

具体要求如下:

宝洁公司始创于1837年,是世界上最大的日用消费品公司之一,并在全球80多个国家和地区开展业务。宝洁公司自1988年进入中国以来,持续致力于精耕中国市场,拥有众多深受消费者信赖的优质、领先品牌,包括:潘婷、飘柔、海飞丝、帮宝适、汰渍、碧浪、护舒宝、佳洁士、舒肤佳、玉兰油、吉列等。因公司业务发展需要,现面向全国诚招宁夏回族自治区区域分销商,覆盖范围包括石嘴山、银川、吴忠、中卫、固原5个地级市及所含县城、乡镇。

——公司营运资金建议不低于700万元人民币,如有不满该要求,但有意愿者也可以联系;

——公司有健全的或者愿意搭建健全的组织结构和销售网络。例如,销售部、后勤部、财务部、人力资源部、系统部等;

——公司拥有较强的运输及仓储能力;

——具有快速消费品、食品、药品代理、销售经验者优先。

符合上述要求并有意向者,请于2024年11月22日前(以收到电子邮件时间为准)将《宝洁分销商应征表》发送至如下邮箱地址:cheng.c.15@pg.com。《宝洁分销商应征表》请以电子邮件方式致信如下邮箱地址索取:

邮箱地址:cheng.c.15@pg.com

联系人:cheng chunyu

联系电话:15159881939

符合上述要求并有意向者,请于2024年11月22日前(以收到电子邮件时间为准)将《宝洁分销商应征表》发送至如下邮箱地址:cheng.c.15@pg.com。《宝洁分销商应征表》请以电子邮件方式致信如下邮箱地址索取:

邮箱地址:cheng.c.15@pg.com

联系人:cheng chunyu

联系电话:15159881939

## 遗失声明

●马惠琴(工号:37878575)遗失新华保险展业证,证号:0200056400080002014008188;个人营销员委托合同。声明作废。

●关江伟遗失银川众一集团物业服务有限公司开具的银川市水都三区26-1-1002室物业装修保证金收据1张,收据号:0014794,金额:2000元。特此声明。

●赵 辉遗失宁夏天地德科房地产开发有限公司开具的德元商务中心003号车位收据1张,收据号:0089427,金额2000元,开具日期:2018年8月1日。特此声明。

●李淑珍遗失居民身份证,身份证号:640103197710200329。特此声明。